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Διαχείριση Προβληματικής Συμπεριφοράς 
και Στρεσογόνων Καταστάσεων στον Χώρο 

του Σχολείου 

Αλέξανόρος-Σταμάτιος Αντωνίου & Αγγέλα Δήμου 

ΟΙ ΔΙΑΡΚΕΙΣ απαιτήσεις του σχολικού περιβάλλοντος οδηγούν τους 
δασκάλους σε υψηλά επίπεδα στρες και επαγγελματική εξουθένωση 

(Winzelberg & Luskin, 1999). Αν και ίσως κάποιος θα ανέμενε από τους δα-
σκάλους να μην εμφανίζουν υψηλά επίπεδα στρες λόγω των μεγάλων σχολι-
κών αδειών (π.χ. περίπου τρεις μήνες το καλοκαίρι), οι έρευνες εντούτοις 
συντείνουν στο αντίθετο σε σύγκριση με άλλα επαγγέλματα (Kyriacou & 
Pratt, 1985). Μάλιστα, ένας αρκετά σημαντικός αριθμός δασκάλων αποχω-
ρεί πρόωρα από την εργασία εξαιτίας προβλημάτων υγείας που οφείλονται 
στο στρες (National Audit Office, 1995). Έρευνες σε Έλληνες δασκάλους 
αποδεικνύουν ότι τα επίπεδα στρες είναι πολΰ υψηλά και συνοδεύονται μά-
λιστα από σημαντικό αριθμό ψυχοσωματικών συμπτωμάτων (Antoniou και 
συν., 2006). 

Κατεξοχήν δε στους δασκάλους των ειδικών σχολείων, που οι συνθήκες 
διδασκαλίας είναι εκ των πραγμάτων απαιτητικές, τα επίπεδα εργασιακού 
στρες που βιώνουν οι εκπαιδευτικοί αυτοί είναι πραγματικά απαιτητικά για 
την ψυχοσωματική τους ισορροπία. Ως πλέον στρεσογόνος παράγοντας στις 
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περιπτώσεις αυτές αποδεικνύεται η έλλειψη προόδου από την πλευρά των 
μαθητών (Polychrom και συν., 2000). Τα ευρύτερα περιβαλλοντικά χαρα-
κτηριστικά που φαίνεται τελικά να «καλλιεργούν» το στρες και τη σύγχυση 
είναι οι συγκρουσιακοί ρόλοι, ο περιορισμένος χρόνος, οι πολυπληθείς τά-
ξεις, οι μαθητές που δημιουργούν προβλήματα, οι συχνές απουσίες των μα-
θητών, οι διαπροσωπικές σχέσεις με τους συναδέλφους, οι ανεπαρκείς σχο-
λικές εγκαταστάσεις και οι περιορισμένοι πόροι (Abdel-Halim, 1978· 
Antoniou και συν., 2006" Kyriacou & Sutcliffe, 1977" Young, 1978). 

Πρωτίστως, η απουσία κοινωνικής στήριξης στο έργο των δασκάλων, κα-
τά το πλείστον, συνεπάγεται ιδιαιτέρως υψηλά επίπεδα στρες (Griffith, 
Steptoe, & Cropley, 1999). Επίσης, έχει βρεθεί ότι οι νεώτεροι σε ηλικία δά-
σκαλοι παρουσιάζουν υψηλότερες τιμές στις δυο βασικές διαστάσεις της 
επαγγελματικής εξουθένωσης (συναισθηματική εξάντληση και αποπροσω-
ποποίηση), σε σύγκριση με τους μεγαλύτερους ηλικιακά συναδέλφους τους. 
Ενδεχομένως αυτό έγκειται στη δυσκολία των νέων δασκάλων να ενεργο-
ποιήσουν τους κατάλληλους μηχανισμούς αντιμετώπισης, με σκοπό να μειώ-
σουν το εργασιακό στρες που δημιουργείται από τις δυσμενείς εργασιακές 
συνθήκες (Antoniou και συν., 2006" Byrne 1991). 

Παράλληλα, άλλες έρευνες έδειξαν ότι οι γυναίκες εμφανίζουν μεγαλύ-
τερα επίπεδα στρες και επαγγελματικής δυσαρέσκειας, που σε γενικές 
γραμμές προέρχονται από το αρνητικό κλίμα της τάξης και την προβληματι-
κή συμπεριφορά των μαθητών, καθώς και από τον τρόπο που αλληλεπιδρά 
η ίδια η εκπαιδευτικός με την οικογένειά της (Antoniou και συν., 2006-

Georgas & Giakoumaki, 1984· Kantas, 2001' Offerman & Armitage, 1993). 
Ένας σημαντικός στρεσογόνος παράγοντας για τους δασκάλους σχετίζεται 
με το αποδιοργανωμένο περιβάλλον που προκαλείται από τους ίδιους τους 
μαθητές. Όταν παρατηρείται έλλειψη πειθαρχίας, οι συναισθηματικές 
απαιτήσεις των μαθητών πολλαπλασιάζονται και ο δάσκαλος καλείται να 
ανταποκριθεί σε αυτό, όντας ήδη αρκετά πολυάσχολος από τις καθιερωμέ-
νες απαιτήσεις ενός σχολείου, όπως η δημιουργία του σχολικού προγράμμα-
τος, οι συνελεύσεις κ.ά. (Boyle και συν., 1995). 

Οι απαιτήσεις αυτές προέρχονται από συναδέλφους, αλλά και από γο-
νείς και μαθητές και τις περισσότερες φορές είναι αλληλοσυγκρουόμενες. 
Όλες αυτές οι υποχρεώσεις χρήζουν άμεσης διευθέτησης, γεγονός που δη-
μιουργεί ένταση και ανυπομομονησία, γιατί, όπως είναι φυσικό, ο δάσκαλος 
δεν είναι εφικτό να ανταποκριθεί σε τόσο στενά χρονικά πλαίσια 
(Maureen, Dollard, Winefield, & Winefield, 2003). Σε έρευνα με 415 δασκά-
λους στο Χονγκ Κονγκ φάνηκε ότι οι βασικοί στρεσογόνοι παράγοντες ήταν 
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η πίεση χρόνου αλλά και οι πολλές ώρες εργασίας. Επίσης, υψηλή συνάφεια 
βρέθηκε μεταξύ στρες και επαγγελματικής ικανοποίησης (Hui & Chan, 
1996). 

Επιπλέον, έρευνα σε Ιάπωνες δασκάλους έδειξε ότι η έλλειψη προσωπι-
κής αυτοπραγμάτωσης και επίτευξης δημιουργεί προβλήματα στην επαγγελ-
ματική τους απόδοση, γεγονός που προκαλεί εξουθένωση, με αποτέλεσμα ο 
έλεγχος της τάξης να γίνεται όλο και πιο δύσκολος (Friedman, 2000- Ito, 
2000). Το στρες, πέρα από τις όποιες επιπτώσεις που δημιουργεί στη διδα-
κτική ικανότητα των δασκάλων, έχει επίπτωση και στην αυτοαντίληψή τους, 
καθώς βιώνουν χρόνια αρνητικά αισθήματα σωματικής και συναισθηματι-
κής κόπωσης και τους καλλιεργούνται αρνητικές συμπεριφορές έναντι των 
μαθητών και μάλιστα έναντι εκείνων με προβλήματα πειθαρχίας. Επιπρό-
σθετα, το στρες προκαλεί στους δασκάλους κατάθλιψη και θυμό που ενδέ-
χεται να οδηγήσουν σε σωματικά συμπτώματα, όπως ταχυπαλμίες και έκ-
κριση ορμονών που επηρεάζουν την κυκλοφορία του αίματος (Wiley, 2000). 

Με ποιους τρόπους όμως οι δάσκαλοι προσπαθούν να μειώσουν τα επί-
πεδα στρες. Συμφωνά με τον Kyriacou (2001), οι στρατηγικές διαχείρισης 
του στρες, όπως αυτές αναφέρονται συχνότερα στις έρευνές του, είναι οι 
εξής δέκα: 

1. Προσπάθεια ώστε να υπάρχει προοπτική 
2. Προσπάθεια ώστε να αποφεύγονται οι αντιπαραθέσεις 
3. Προσπάθεια ώστε να ξεκουράζονται μετά την εργασία τους 
4. Προσπάθεια να λαμβάνουν άμεσα αποφάσεις που να υλοποιούνται ανά-

λογα με την εκάστοτε κατάσταση 
5. Να σκέφτονται αντικειμενικά και να έχουν έλεγχο των συναισθημάτων 

τους 
6. Να προσπαθούν να αποστασιοποιούνται από την παρούσα κατάσταση 

και να τήν εκλογικεύουν 
7. Να προσπαθούν να πείθουν τον εαυτό τους ότι όλα θα πάνε καλά 
8. Να μην εγκαταλείπουν το πρόβλημα μέχρι να είναι βέβαιοι ότι τό έχουν 

λΰσει 
9. Να είναι σίγουροι ότι οι άλλοι αντιλαμβάνονται ότι ως δάσκαλοι κάνουν 

ό,τι καλύτερο μπορούν 
10. Να προσπαθούν να καταστέλλουν τις πιθανές πηγές στρες εν τη γενέσει 

τους. 
Επιπλέον, οι Carver, Scheier, & Weintraub (1989) αναφέρουν διάφορους 

μηχανισμούς διαχείρισης του στρες των δασκάλων, όπως είναι οι παρακά-
τω: προγραμματισμός, καταστολή των ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων, θε-
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τική επανερμηνεία, ο περιορισμός και η αποδοχή. Βέβαια οι ίδιοι ερευνητές 
υποστηρίζουν ότι υπάρχουν ισχυροί κοινωνικο-συναισθηματικοί μηχανι-
σμοί, οι οποίοι περιλαμβάνουν την έκφραση των συναισθημάτων στους άλ-
λους και την αναζήτηση στήριξης σε αυτοΰς, ενώ μηχανισμοί όπως η άρνηση 
θεωρούνται αρκετά αδύναμοι. 

Γενικά, αυτό που θα βοηθούσε ένα δάσκαλο να επιλύσει πολλά από τα 
προβλήματά του θα ήταν η ορθή «διοίκηση» της τάξης. Η διοίκηση της τάξης 
εξαρτάται από πολλά αυτόνομα συστατικά, όπως τα εξής: α) ένα ολοκληρω-
μένο curriculum, β) σαφείς οδηγίες προς τους μαθητές, γ) διαχείριση θυμοΰ, 
κατάθλιψης και προβολής, δ) αντιμετώπιση των μαθητών ως ανεξάρτητων 
πολιτών, ε) αυτεπίγνωση του δασκάλου που θα λειτουργεί ως πρότυπο για 
τους μαθητές, και στ) διαχείριση της αντίστασης, των συγκρούσεων και του 
στρες. Αν κάτι από όλα αυτά παραμεληθεί, τότε η όλη η διαδικασία οδηγεί-
ται σε συμβιβασμό, γεγονός που αναγκάζει και τον ίδιο τον δάσκαλο να 
συμβιβαστεί με την απειθαρχία (Hanson, 1998). 

Ωστόσο, αποδεικνύεται ότι δεν είναι μόνο οι δάσκαλοι που αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα με το στρες, αλλά και οι μαθητές, με σοβαρές μάλιστα 
πολλές φορές επιπτώσεις για την ψυχοσωματική τους υγεία. Συγκεκριμένα, 
σε έρευνα των Passchier & Orlebeke (1985), με δείγμα 2.300 Ολλανδών μα-
θητών ηλικίας 10-17 ετών, φάνηκε ότι το 15% του δείγματος υπέφερε από 
συνεχείς πονοκεφάλους μέσα στην εβδομάδα, που προέρχονταν από υψηλά 
επίπεδα στρες. Συνήθως το στρες δημιουργείται από τον φόβο της αποτυ-
χίας αλλά και εξαιτίας των σχολικών προβλημάτων, όπως για παράδειγμα 
των σχέσεων με τους καθηγητές. 

Αποτελεσματικές στρατηγικές διαχείρισης του στρες 

Όπως ήδη προαναφέρθηκε, μία πολΰ σημαντική πηγή στρες για τους δα-
σκάλους είναι οι ενοχλήσεις μέσα στην τάξη. Είναι γεγονός ότι κάθε δά-
σκαλος έρχεται αντιμέτωπος σε καθημερινή βάση με τέτοιου είδους ενοχλή-
σεις. Τέτοια παραδείγματα είναι τα λεγόμενα «πηγαδάκια» που σχηματί-
ζουν οι μαθητές και μιλούν για θέματα εκτός μαθήματος, οι συνεχείς διακο-
πές στο μάθημα, τα πειράγματα στους συμμαθητές, καθώς και άλλες συμπε-
ριφορές που δε συνάδουν προς τους κανόνες τής τάξης. Ποια είναι όμως η 
αιτία για την απρεπή συμπεριφορά των μαθητών μέσα στην τάξη; Κάθε δά-
σκαλος θα πρέπει να αποφασίσει για κάθε μαθητή του ατομικά, για το ποια 
όρια αν ξεπεραστούν η συμπεριφορά του θα γίνει απρεπής. 
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Για αυτό τον λόγο είναι σημαντικό να καταστή σαφές από τον δάσκαλο 
ποια είναι τα όρια που αν ξεπεραστούν θα πρέπει να αναλάβει δράση και 
να διαχειριστεί ο ίδιος το ζήτημα. Όταν αυτό γίνει ξεκάθαρο, τότε ο μαθη-
τής θα μπορέσει σε ένα βαθμό να ελέγξει και ο ίδιος τη συμπεριφορά του 
και να αποφεύγει απρεπείς πράξεις (Kyriacou, 1997). Ωστόσο, εάν δεν μπο-
ρεί να αποφευχθεί μία απρεπής συμπεριφορά, συμφωνά με τους Bounton & 
Bounton (2005), οι δάσκαλοι οφείλουν να λάβουν υπόψη τους τα παρακάτω 
τέσσερα θέματα, όταν βρεθούν αντιμέτωποι με μια τέτοια περίπτωση: 
• Να τοποθετούν πάνω από όλα την ασφάλεια των μαθητών, συμπεριλαμ-

βανομένου/ης και εκείνου/ης που προκαλεί τις φασαρίες. 
• Να χρησιμοποιούν την τεχνική που ανταποκρίνεται στο πρόβλημα, χωρίς 

όμως να δημιουργεί υψηλά επίπεδα παρέμβασης. 
• Να βεβαιωθούν ότι η δική τους παρεπέμβαση δεν δημιουργεί περισσότε-

ρα προβλήματα από αυτά που έχει ήδη δημιουργήσει ο ίδιος ο μαθητής 
• Να ενθαρρύνουν τους μαθητές να αξιολογούν και να κρίνουν οι ίδιοι τη 

συμπεριφορά τους, ώστε να λαμβάνουν τις κατάλληλες αποφάσεις. 
Τι συμβαίνει όμως στις περιπτώσεις εκείνες που οι μαθητές είναι ιδιαι-

τέρως απείθαρχοι. Συμφωνά με τον Tauber (1999), ένα πρώτο βήμα θα ήταν 
να δοθούν ηγετικοί ρόλοι σε ένα «δύσκολο» παιδί, ώστε να μετατρέψει τον 
αρνητισμό του σε θετικά συναισθήματα. Από τη μεριά του ο δάσκαλος πρέ-
πει να συνειδητοποιήσει ότι αυτός ο αρνητισμός δεν σχετίζεται με τον ίδιο 
προσωπικά, άρα οι απειλές δεν παίζουν κανένα ουσιώδη ρόλο. Είναι ιδιαί-
τερα σημαντικό ο μαθητής αυτός να αντιμετωπίζεται από τον δάσκαλο με 
τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζονται και οι συμμαθητές του, ανεξάρτητα 
από τις μη αποδεκτές πράξεις του. Καθήκον του δασκάλου είναι πάνω από 
όλα να δείχνει κατανόηση για τα συναισθήματα του παιδιού και να τό αξιο-
λογεί αντικειμενικά, ανεξάρτητα από την όποια απείθαρχη πράξη του. 

Συμφωνά με την Englander (1987), ορισμένες από τις πιο αποτελεσματι-
κές στρατηγικές πειθαρχίας είναι η οργάνωση της τάξης και η δημιουργία 
κοινοτικών και σχολικών ομάδων. Το σημαντικότερο ίσως είναι ο έλεγχος 
των ερεθισμάτων μέσα στην τάξη, που δεν σημαίνει μόνο τον περιορισμό 
τους αλλά και τον τρόπο εκμάθησης στον μαθητή του πώς να ελέγχει ο ίδιος 
τα ερεθίσματα που τόν περιβάλλουν. Οι Bounton & Bounton (2005) προτεί-
νουν ο δάσκαλος να μην κρίνει τον ίδιο τον μαθητή αλλά την απείθαρχη 
πράξη του και να είναι πολΰ προσεκτικός στην περίπτωση που ο μαθητής θα 
προσπαθήσει να διαπραγματευτεί την τιμωρία του, γιατί αυτό σημαίνει ότι 
θα επαναλάβει την ίδια πράξη και στο μέλλον. Είναι πολΰ σημαντικό ο δά-
σκαλος να κρίνει δίκαια τους μαθητές του και να μη χρησιμοποιεί λεκτική 
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και σωματική βία. Τέλος, οι μαθητές και ιδιαίτερα αυτοί που εμφανίζουν 
προβλήματα συμπεριφοράς πρέπει να γνωρίζουν όλες τις πιθανές εναλλα-
κτικές επιλογές συμπεριφοράς. Αυτό σημαίνει ότι, όταν εκδηλώνουν ακα-
τάλληλη συμπεριφορά, να φροντίζει ο δάσκαλος να τους παρουσιάζει ποια 
θα ήταν η ενδεδειγμένη συμπεριφορά για την περίσταση. 

Αναποτελεσματικές Στρατηγικές Πειθαρχίας 

Κατά καιρούς η έρευνα έχει δώσει ιδιαίτερη έμφαση στις μεθόδους πει-
θαρχίας που θεωρούνται ατελέσφορες στο πλαίσιο της σχολικής τάξης. Είναι 
σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να γνωρίζουν ποιες στρατηγικές είναι αναποτε-
λεσματικές, τόσο γιατί η γνώση αυτή μπορεί να τους βοηθήσει στον προ-
γραμματισμό των μεθόδων που θα χρησιμοποιήσουν οι ίδιοι, όσο και γιατί, 
δυστυχώς, αρκετές από τις πρακτικές αυτές εξακολουθούν να χρησιμοποιού-
νται ευρέως, αν και δεν οδηγούν στα αναμενόμενα αποτελέσματα. Έτσι, 
έχει βρεθεί ότι οι ατελέσφορες εκπαιδευτικές πρακτικές περιλαμβάνουν: 
• Ασαφείς ή μη εφαρμόσιμους κανόνες. Η σημασία της θέσπισης σαφών 

κανόνων έχει τονιστεί ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια και γίνεται ιδιαίτε-
ρα εμφανής κατά την παρατήρηση της λειτουργίας της σχολικής τάξης 
(Doyle, 1989" Gottfredson & Gottfredson, 1985" Nelson και συν., 1997). 

• Αγνοια για την παραβίαση των κανόνων εκ μέρους των εκπαιδευτικών. 
Τόσο η γενικότερη στάση όσο και η συμπεριφορά των μαθητών επηρεά-
ζονται αρνητικά, όταν οι εκπαιδευτικοί αγνοούν τις παραβιάσεις των 
σχολικών κανόνων από ορισμένους μαθητές (Emmer, 1982" Emmer & 
Eversion, 1981· Emmer και συν., 1983" Evertson, 1985" Evertson και συν., 
1983· O'Hagan & Edmunds, 1982" Lovegrove και συν., 1983). 

• Διφορούμενες αντιδράσεις των εκπαιδευτικών στις μη αποδεκτές συμπε-
ριφορές. Όταν οι εκπαιδευτικοί δεν μεριμνούν για την επιβολή των κανό-
νων ή όταν αντιδρούν με ακατάλληλους τρόπους (όπως οι χαμηλοί βαθμοί 
ως αντίδραση σε κάποια ακατάλληλη συμπεριφορά), η πειθαρχία της τά-
ξης κυμαίνεται γενικά σε χαμηλά επίπεδα (Gottfredson 1989" 
Gottfredson & Gottfredson 1985). 

• Υπερβολικά αυστηρές τιμωρίες ή τιμωρίες που δίνονται χωρίς την υπο-
στήριξη ή ενθάρρυνση για τη βελτίωση της συμπεριφοράς (Cotton & 
Savard 1982· Lovegrove και συν., 1983" Sugai & Lewis, 1999). Ανάμεσα 
στις τιμωρίες που θεωρούνται αναποτελεσματικές είναι η δημόσια τιμω-
ρία των μαθητών (Elliot, 1986). 

206 



Διαχείριση προβληματικής συμπεριφοράς στο χώρο του σχολείου 

• Σωματική τιμωρία. Σημαντικός όγκος της υπάρχουσας βιβλιογραφίας 
σχετικά με τη σωματική τιμωρία αναφέρεται συγκεκριμένα στην αναπο-
τελεσματικότητα της μεθόδου αυτής. Ωστόσο, όπως επισημαίνει ο Doyle 
(1989), η πλειονότητα των ερευνητών αγνοούν την αποτελεσματικότητα 
αυτής της ιδιαίτερα αμφισβητούμενης πρακτικής, καθώς αναφέρονται κα-
τά βάση στις ηθικές της προεκτάσεις. 

Εντούτοις, πρόσφατα αρκετοί ερευνητές έχουν μελετήσει την αποτε-
λεσματικότητα της σωματικής τιμωρίας στη μείωση ακατάλληλων συμπε-
ριφορών και έχουν διαπιστώσει ότι, εκτός από τα ηθικά και ψυχολογικά 
επιχειρήματα ενάντια στη χρήση της, η μέθοδος αυτή δεν μπορεί να στη-
ρίξει τη χρήση της ως αποτελεσματικού μέσου (Docking, 1982· Doyle, 
1989· Maurer & Wallerstein, 1984). 

• Αποβολή από το σχολείο. Σε γενικές γραμμές, οι έρευνες δεν έχουν τεκ-
μηριώσει την αποτελεσματικότητα της μεθόδου αυτής ως μέσου βελτίω-
σης της συμπεριφοράς των μαθητών (Doyle, 1989). Όπως μάλιστα επιση-
μαίνει ο Slee (1986), η αποβολή δεν βοηθάει τον μαθητή που αποβλήθηκε, 
οΰτε και τους υπόλοιπους μαθητές, επειδή το σχολείο απλά «ξεφορτώνε-
ται» τους ενοχλητικούς μαθητές, χωρίς να αποτρέπει ή να περιορίζει την 
εκ νέου εμφάνιση προβλημάτων. 

Το κλίμα της τάξης 

Η αλληλεπίδραση μαθητή-δασκάλου κατά τη διάρκεια του μαθήματος 
αποδεικνύεται πολΰ σημαντική, καθώς κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
αυτής αποκαλύπτονται πληροφορίες που αφορούν τις αντιλήψεις, τις προσ-
δοκίες, τις συμπεριφορές και τα συναισθήματα που έχει ο ένας για τον άλ-
λον (Kyriacou, 1997). Συμφωνά με τον Carl Rogers (1994), το ιδανικό κλίμα 
της τάξης δεν σχετίζεται τόσο με τη στείρα γνώση, αλλά με το επίπεδο αυτο-
σεβασμού και αυτοπεποίθησης ως αποτελέσματος αυτής της γνώσης. Συγκε-
κριμένα, ο Rogers αναφέρεται σε μιαν ανθρωπιστική προσέγγιση της διδα-
σκαλίας και της μάθησης, η οποία συνοψίζεται σε τέσσερις βασικές αρχές: 
1. Επικρατεί η αντίληψη του ατόμου ως «όλου», με αναφορά σε μιαν ολιστι-

κή σύνθεση πνεύματος, σώματος και συναισθημάτων 
2. Δίνεται έμφαση στην προσωπική ανέλιξη, ώστε το άτομο να φτάνει σε 

υψηλότερα επίπεδα υγείας, δημιουργικότητας και αυτο-εκπλήρωσης. 
3. Να καταβάλλεται, προσπάθεια τέτοια ώστε το άτομο να έχει πλήρη και 

αντικειμενική συνείδηση του κόσμου γΰρω του, αλλά ακόμη πιο σημαντι-
κά, του ίδιου του του εαυτοΰ. 
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4. Να δίνεται έμφαση στην προσωπική επιλογή. Να αποκτήσει το άτομο την 
ικανότητα να επιλέγει και να μπορεί να αποδέχεται τις συνέπειες των 
επιλογών του. 
Μία ιδιαιτέρως σημαντική παράμετρος σε μια «ανθρωπιστική» αίθουσα 

θα ήταν η ενεργητική διδασκαλία και μάθηση. Δεν πρέπει μόνο ο μαθητής 
να δείχνει σεβασμό στον δάσκαλο, αλλά και το αντίθετο, πράγμα το οποίο 
αποδεικνύεται πολύ σημαντικό. Σε παλαιότερη έρευνα του Walberg (1967, 
φάνηκε ότι οι δάσκαλοι που ήταν περισσότερο ανεξάρτητοι και είχαν ανά-
γκη για δύναμη και θέληση για αλλαγή δημιουργούσαν ένα θετικό κλίμα μέ-
σα στην τάξη, με μαθητές αρκετά ενωμένους. Οι δάσκαλοι πάλι που ήταν 
πιο επεμβατικοί είχαν μεν τον έλεγχο της τάξης, αλλά οι μαθητές δεν ήταν 
και τόσο ενωμένοι. Στον αντίποδα και των δυο αυτών περιπτώσεων βρίσκο-
νται οι δάσκαλοι που ήταν εγωκεντρικοί, με αποτέλεσμα να έχουν μιαν 
εντελώς αποδιοργανωμένη τάξη. Τα πορίσματα αυτά ενισχύουν για μια φο-
ρά ακόμη την πεποίθηση ότι η προσωπικότητα του δασκάλου διαδραματίζει 
ίσως τον σημαντικότερο ρόλο στο κλίμα που θα επικρατήσει στην τάξη και 
θα πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη στις περιπτώσεις εκείνες που επι-
διώκεται βελτίωση του κλίματος της τάξης. 

Σχεδιασμός της Διαχείρισης της Συμπεριφοράς 

Ο προγραμματισμός και η διαχείριση της συμπεριφοράς των μαθητών 
μέσα στην τάξη αποτελούν ιδιαίτερα σημαντικές διαδικασίες, καθώς θέτουν 
τα πλαίσια για μια συνεπή προσέγγιση στη διδασκαλία θετικών συμπεριφο-
ρών στους μαθητές, παρέχουν έναν κατάλληλο τρόπο τεκμηρίωσης της προ-
όδου, ενώ παράλληλα διευκρινίζουν στους δασκάλους τις συγκεκριμένες 
ευθύνες που έχουν απέναντι στους μαθητές τους. Όπως σημειώθηκε ήδη, 
αρκετοί μαθητές απλά δεν αντιλαμβάνονται τη σύνδεση ανάμεσα στο επίπε-
δο προσπάθειας που καταβάλλουν και τα αποτελέσματα που βιώνουν σε 
ακαδημαϊκό επίπεδο (Anderson & Prawat, 1983). 

Οι μαθητές αυτοί προφανώς έχουν «εξωτερική έδρα ελέγχου», καθώς 
δεν πιστεύουν ότι διαθέτουν την ικανότητα να επηρεάσουν τα γεγονότα. 
Ωστόσο, όταν οι μαθητές διδάσκονται να αποδίδουν την επιτυχία ή την απο-
τυχία τους στην προσωπική τους προσπάθεια, τότε σημειώνουν σημαντική 
βελτίωση τόσο σε ακαδημαϊκό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο, καθώς (1) μα-
θαίνουν να ελέγχουν τη συμπεριφορά τους και να κρίνουν την καταλληλότη-
τά της, (2) θέτουν στόχους για τον εαυτό τους, και (3) μαθαίνουν να αντιμε-
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τωπίζουν τα προβλήματα που τους παρουσιάζονται μέσα στην τάξη (Emmer 
και συν., 2000). 

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στη διαχείριση της συμπεριφοράς των μαθη-
τών είναι ιδιαίτερα καθοριστικός. Οι εκπαιδευτικοί είναι αρμόδιοι για τη 
λήψη σημαντικών αποφάσεων, τη δημιουργία ενός θετικού κλίματος μέσα 
στην τάξη, την εφαρμογή των όποιων παρεμβάσεων και τη θέσπιση κανό-
νων και διαδικασιών εντός της τάξης. Επιπρόσθετοι ρόλοι περιλαμβάνουν 
επίσης την παρατήρηση, τον έλεγχο και την καταγραφή της συμπεριφοράς 
των μαθητών (Mayer, 2003). 

Οι στρατηγικές που διαθέτουν οι εκπαιδευτικοί είναι περισσότερο απο-
τελεσματικές στα αρχικά στάδια εμφάνισης προβληματικών συμπεριφορών 
εκ μέρους των μαθητών, και όταν αντιμετωπίζουν λιγότερο σημαντικά προ-
βλήματα. Παράλληλα, οι στρατηγικές αυτές θα πρέπει να χρησιμοποιούνται 
σε συνάρτηση με τους θεσπισμένους κανόνες και τις διαδικασίες της σχολι-
κής τάξης (Lewis & Sugai, 1999). 

Μια σημαντική διάσταση στη διαχείριση της συμπεριφοράς αποτελεί η 
ανάπτυξη τρόπων επικοινωνίας με τους μαθητές, που περιλαμβάνουν την 
υπενθύμιση των προσδοκιών εκ μέρους των εκπαιδευτικών. Το επίμονο κοί-
ταγμα ή η απλή παρατήρηση αποτελούν μέσα προσέλκυσης της προσοχής 
των μαθητών και ένδειξη ότι κάποια συμπεριφορά είναι ενοχλητική. Ομοίως, 
τα μέσα αυτά μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για την ενίσχυση των θε-
τικών συμπεριφορών. Οι τεχνικές που διαθέτουν οι εκπαιδευτικοί μπορεί να 
είναι μη λεκτικές, όπως είναι η οπτική επαφή, οι σωματικές χειρονομίες, το 
χτύπημα της έδρας, οι εκφράσεις του προσώπου ή η στάση του σώματος. Βέ-
βαια, οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε να μην 
εκδηλώνουν συμπεριφορές οι οποίες θα υποβιβάζουν τους μαθητές στα μά-
τια των συμμαθητών τους (Albert, 1996" Emmer και συν., 2000). 

Επίσης, οι Brophy (1983) και Gottfredson (1986, 1988) έχουν επισημάνει 
ότι η χρήση ομαδικών δομών εκμάθησης μπορεί να αυξήσει τη δέσμευση 
των μαθητών στον στόχο, να εξοικειώσει τους μαθητές με τα οφέλη που 
απορρέουν από την ομαδική εργασία και να μειώσει τις εντάσεις που προ-
κύπτουν κάποιες φορές ανάμεσα στους μαθητές ή σε ομάδες μαθητών, πε-
ριορίζοντας ταυτόχρονα τις ακατάλληλες συμπεριφορές από τη μεριά τους. 

Τέλος, ένα σημαντικό ζήτημα που έχει απασχολήσει τους ερευνητές τις 
τελευταίες δεκαετίες είναι η συσχέτιση του αυτοσεβασμού και της σχολικής 
επίδοσης των μαθητών (Παπαθεοφίλου και συν., 1989). Αν και μία τέτοια 
συσχέτιση θεωρείται αυτονόητη, ορισμένες μελέτες (π.χ. Eaton, 1997· Kohn, 
1994' Moore, 1993) έχουν αμφισβητήσει την ουσιαστική σχέση των δυο αυ-
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των παραγόντων. Ακόμα κι αν η εστίαση της προσοχής των εκπαιδευτικών 
στην αύξηση του αυτοσεβασμού των παιδιών μπορεί να μην οδηγεί πάντα 
στη βελτίωση της σχολικής τους επίδοσης, είναι πλέον σχεδόν σίγουρο ότι, 
εάν οι εκπαιδευτικοί αγνοούν την παράμετρο του αυτοσεβασμού των παι-
διών, η απόδοση των παιδιών είναι προφανές ότι δεν θα βελτιωθεί. 

Έχει φανεί ότι τα παιδιά με χαμηλά επίπεδα αυτοσεβασμού είναι πιθα-
νότερο να παρουσιάζουν προβλήματα συμπεριφοράς (Edwards, 1994). Ο 
Kohn (1994) θίγει το ζήτημα αυτό σε άρθρο του, που ουσιαστικά αντικρούει 
τη θετική συσχέτιση ανάμεσα στον αυτοσεβασμό και τη συμπεριφορά στην 
τάξη. Συγκεκριμένα, ισχυρίζεται ότι «είναι πολύ πιθανό τα παιδιά που αι-
σθάνονται καλά με τον εαυτό τους να μην παρουσιάζουν και θετική συμπε-
ριφορά μέσα στην τάξη ή να μην ενδιαφέρονται για τους άλλους, ενώ ταυτό-
χρονα τα παιδιά εκείνα που αμφιβάλλουν για την αξία τους είναι ακόμα πι-
θανότερο να είναι έτσι» (σελ. 272). 

Διαχείριση των Συγκρούσεων 

Στα πλαίσια της διαχείρισης των προβλημάτων της σχολικής τάξης, αξί-
ζει να γίνει αναφορά στο θέμα των συγκρούσεων που παρουσιάζονται μέσα 
στη σχολική τάξη, τις οποίες οι δάσκαλοι καλούνται να επιλύσουν, ώστε να 
διατηρηθεί ένα αρμονικό κλίμα διδασκαλίας και εκμάθησης. Ο τρόπος με 
τον οποίο μπορούν να αντιμετωπιστούν οι συγκρούσεις μέσα στη σχολική 
τάξη έχει απασχολήσει τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερα τους επιστήμονες, 
που συνεχώς αναζητούν αποτελεσματικούς τρόπους διαχείρισης των συγ-
κρούσεων (Ayers, Clarke, & Murray, 2000" Blum, 2001). 

Επιπρόσθετα, η έννοια της διαχείρισης των συγκρούσεων έχει χρησιμο-
ποιηθεί, για να καλύψει ένα σημαντικό εύρος προβλημάτων με το οποίο έρ-
χονται αντιμέτωποι οι εκπαιδευτικοί στο σχολικό περιβάλλον. Για παρά-
δειγμα, τα προγράμματα διαχείρισης συγκρούσεων μπορεί να περιλαμβά-
νουν τη διδασκαλία ατομικών δεξιοτήτων, στρατηγικές διαπραγμάτευσης, 
καθώς και στρατηγικές πρόληψης της βίας. Τα προγράμματα αυτά εφαρμό-
ζονται γενικά στο εκπαιδευτικό σύστημα, από το δημοτικό μέχρι το λύκειο, 
για να βοηθήσουν μαθητές, δασκάλους και διευθυντές σχολείων, αλλά και 
τους ίδιους τους γονείς, ώστε να επιλύουν αποτελεσματικά συγκρούσεις που 
βιώνουν σε διάφορες περιστάσεις της ζωής τους (Sorcinelli, 1994). 

Γενικά, η έννοια της αντιμετώπισης των συγκρούσεων αναφέρεται στα 
προγράμματα που διδάσκουν στα άτομα δεξιότητες για την παρεμπόδιση, τη 
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διαχείριση και την ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων. Συνήθως, η διαμε-
σολάβηση ανάμεσα στους μαθητές που έχουν διαφορές μεταξύ τους αποτε-
λεί τη συνηθέστερη μορφή αντιμετώπισης των συγκρούσεων. Εντούτοις, οι 
εκπαιδευτικοί ολοένα και περισσότερο αναγνωρίζουν τη χρησιμότητα των 
προγραμμάτων αντιμετώπισης των συγκρούσεων, που βασίζονται στην πρό-
ληψη και την ενίσχυση υγιών κοινωνικών προτύπων στους μαθητές. Επιπλέ-
ον, τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται προγράμματα επίλυσης και διαχεί-
ρισης των συγκρούσεων ανάμεσα στους μαθητές και τους δασκάλους, τη δι-
εύθυνση του σχολείου και τους γονείς (Algozzine & Kay, 2002). 

Αν και τα προγράμματα διαχείρισης συγκρούσεων εμφανίζουν αρκετές 
διαφορές μεταξύ τους, ωστόσο διαθέτουν μια κοινή θεωρητική βάση και 
χρησιμοποιούν τα ίδια πρότυπα επίλυσης των προβλημάτων. Στη βάση των 
προγραμμάτων διαχείρισης συγκρούσεων βρίσκεται η αντίληψη ότι η σύγ-
κρουση συνιστά ένα εγγενές χαρακτηριστικό στις σχέσεις των ανθρώπων 
και εμφανίζεται καθημερινά στη ζωή όλων, αν και σε διαφορετικό βαθμό. 

Άρα, η σύγκρουση δεν είναι απαραίτητα κάτι αρνητικό. Κατ' ουσίαν, ο 
τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζεται η σύγκρουση είναι που καθιστά την 
έκβασή της θετική ή αρνητική. Εάν η σύγκρουση αντιμετωπίζεται αποτελε-
σματικά, είναι δυνατό να αποτελέσει μια θετική εμπειρία μάθησης. Στις πε-
ριπτώσεις εκείνες όμως που αντιμετωπίζεται αναποτελεσματικά, ενδέχεται 
γρήγορα να κλιμακωθεί και να μετατραπεί σε σωματική ή ψυχολογική βία 
(Atkinson & Hornby, 2002" Kuhlenschmidt & Layne, 1999). 

Οι μαθητές αφομοιώνουν συνεχώς νέες δεξιότητες. Αν και η σύγκρουση 
αποτελεί ένα εγγενές στοιχείο της ανθρώπινης ύπαρξης, πολλά παιδιά 
ωστόσο στερούνται από τις απαραίτητες δεξιότητες, για να επιλύσουν απο-
τελεσματικά τις συγκρούσεις που παρουσιάζονται στη σχολική και την ευ-
ρύτερη κοινωνική τους ζωή. Τα προγράμματα διαχείρισης και αντιμετώπι-
σης συγκρούσεων έχουν καταλήξει ότι οι μαθητές μπορούν γρήγορα να 
εξοικειωθούν με τη χρήση ορισμένων αποτελεσματικών δεξιοτήτων επίλυ-
σης προβλημάτων, και ιδιαίτερα εάν τούς δοθεί η ευκαιρία να εξασκήσουν 
τις νέες αυτές δεξιότητες (Ayers, Clarke, & Murray, 2000). 

Επιπλέον, ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν τις δεξιότητές αυτές και 
έξω από τα στενά πλαίσια του σχολείου, ενώ παράλληλα μαθαίνουν να πα-
ρατηρούν τους συμμαθητές τους και τους ενηλίκους να χρησιμοποιούν τις 
αντίστοιχες δεξιότητες που οι ίδιοι σταδιακά αναπτύσσουν. Η απόκτηση 
των δεξιοτήτων αντιμετώπισης των συγκρούσεων ουσιαστικά ενθαρρύνει τα 
άτομα να αναλάβουν την ευθύνη για τις δικές τους συγκρούσεις, καθώς και 
για την επίλυση των συγκρούσεων αυτών (Algozzine & Kay, 2002). 
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Στην ιδανική περίπτωση, οι μαθητές, το διδακτικό προσωπικό, οι γονείς 
και τα μέλη της κοινότητας που εργάζονται με νέους ανθρώπους θα πρέπει 
κανονικά να έχουν λάβει κάποιου είδους εκπαίδευση για τη διαχείριση των 
συγκρούσεων. Αν και κάτι τέτοιο δεν είναι πάντα άμεσα εφικτό, θα πρέπει 
ωστόσο να αποτελεί έναν μακροπρόθεσμο στόχο τόσο για το σχολείο όσο 
και για την τοπική κοινωνία. Όσο περισσότερα άτομα διαθέτουν δεξιότητες 
αντιμετώπισης των συγκρούσεων, τόσο πιθανότερο είναι οι δεξιότητες αυ-
τές να ενθαρρύνονται και να χρησιμοποιούνται σε συγκρουσιακές καταστά-
σεις (Parten, 1993). 

Η σύνδεση των προγραμμάτων αντιμετώπισης σχολικών συγκρούσεων 
με άλλα σχολικά προγράμματα που έχουν ως στόχο την πρόληψη της βίας, 
των προκαταλήψεων, και της χρήσης αλκοόλ ή ναρκωτικών ουσιών είναι δυ-
νατόν να βοηθήσει ιδιαίτερα τους νέους να λαμβάνουν τις ορθές αποφά-
σεις, όταν αντιμετωπίζουν διαφωνίες, πιέσεις ή βία από άλλους συμμαθητές 
τους ή από άλλα άτομα του οικογενειακού ή κοινωνικού τους περιβάλλο-
ντος (Atkinson & Hornby, 2002). Στα πλαίσια κάποιου προγράμματος δια-
χείρισης των συγκρούσεων στη σχολική τάξη, οι δάσκαλοι ιδιαίτερα χρήσι-
μο θα είναι να περιλαμβάνουν δεξιότητες επίλυσης συναισθηματικών συ-
γκρούσεων, ώστε να παρέχουν σε όλους τους μαθητές την ευκαιρία να κα-
τανοούν και να αναλύουν τη σύγκρουση, να αναγνωρίζουν τον ρόλο των 
αντιλήψεων και των προκαταλήψεών τους, να προσδιορίζουν τα συναισθή-
ματά τους και τους παράγοντες που τούς προκαλούν συναισθηματικές εντά-
σεις, να χειρίζονται τον θυμό και άλλα αρνητικά συναισθήματα, να βελτιώ-
νουν τις δεξιότητες λεκτικής τους επικοινωνίας και την ικανότητα τους να 
ακούνε τους άλλους, να αναγνωρίζουν τα κοινά συμφέροντα, να βρίσκουν 
λύσεις σε διάφορα προβλήματα, να αξιολογούν τις συνέπειες των διαφορε-
τικών επιλογών τους και να συναινούν με τις λύσεις που λαμβάνει συλλογι-
κά η τάξη (Barrow, 2002). 

Οι δάσκαλοι γενικά αναφέρουν ότι η εισαγωγή μεθόδων επίλυσης συγ-
κρούσεων στα προγράμματα διδασκαλίας βοηθάει τους μαθητές να κατα-
νοήσουν καλύτερα τη σύνδεση ανάμεσα στο σχολικό και τον πραγματικό 
κόσμο (Sorcinelli, 1994). Γενικά, οι εκπαιδευτικοί θα μπορούσαν να εντά-
ξουν με δημιουργικό τρόπο στη διδασκαλία τους μια σειρά θεμάτων που 
σχετίζονται με την επίλυση των συγκρούσεων. Στη συνέχεια παρατίθενται 
ορισμένα παραδείγματα που αναφέρονται στη βιβλιογραφία σχετικά με τη 
διαχείριση των συγκρούσεων (Algozzine & Kay, 2002' Beaudoin & Taylor, 
2004· Belvel & Jordan, 2003" Carbone, 1999). 

Τέχνες·. Οι διαφορετικές προοπτικές και τα διαφορετικά συναισθήματα, 
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οι προκαταλήψεις και η αντιπαράθεση αποτελούν μερικές από τις έννοιες 
που περιλαμβάνει η αντιμετώπιση των συγκρούσεων και που μπορούν να 
αποτελέσουν αντικείμενο παραγωγής ή της μελέτης κάποιας τέχνης. 

Υγεία\ Οι μαθητές είναι σε θέση να αποκτήσουν συγκεκριμένες δεξιότη-
τες χειρισμού των συναισθημάτων τους με υγιή τρόπο, αντίστασης απέναντι 
σε οτιδήποτε θεωρείται μη υγιές, καθώς και αναγνώρισης και αξιολόγησης 
των ποικίλων συνεπειών κατά την επίλυση προβλημάτων και τη λήψη απο-
φάσεων. 

Γλώσσα: Η συνολική προσέγγιση της γλώσσας αποτελεί ιδανικό πεδίο 
για την αντιμετώπιση των συγκρούσεων σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων. 

Ανάγνωση: Στα σχολεία όπου λειτουργούν προγράμματα διαχείρισης 
των συγκρούσεων, οι μαθητές καλούνται να μεσολαβήσουν ανάμεσα σε φα-
νταστικούς χαρακτήρες που εκφράζουν διαφωνίες. Κατά τη διάρκεια των 
συζητήσεων για τις ιστορίες, οι μαθητές αναλύουν και προσδιορίζουν τα 
πρωταρχικά αίτια των συγκεκριμένων συγκρούσεων, καθώς επίσης δίνουν 
επιλογές και λύσεις για τις συγκρούσεις που προέκυψαν. Η όλη αυτή διαδι-
κασία παρέχει στους μαθητές μια πολύτιμη ευκαιρία συζήτησης και εκμάθη-
σης. 

Ομιλία: Η ομιλία κατά τέτοιο τρόπο, ώστε οι υπόλοιποι να κατανοούν τι 
θέλει να πει ακριβώς ο κάθε μαθητής, ενισχύεται εύκολα από δραστηριότη-
τες, όπως οι προφορικές παρουσιάσεις, στις οποίες οι μαθητές εξηγούν τους 
όρους ενός παιχνιδιού που κάποιος έχει εφεύρει ή περιγράφουν ένα σχέδιο 
κατά τέτοιο τρόπο, ώστε οι υπόλοιποι να μπορούν να τό ζωγραφίζουν. 

Μαθηματικά: Η μαθηματική επίλυση προβλημάτων περιλαμβάνει την 
ανάγνωση και διατύπωση του προβλήματος, την ανάλυση και διερεύνηση 
του προβλήματος, την επιλογή των στρατηγικών επίλυσης και εφαρμογής 
των λύσεων και τον έλεγχο και την ερμηνεία των λύσεων, ώστε ο μαθητής να 
διασφαλίζει ότι οι λύσεις είναι σωστές. Ο δάσκαλος μπορεί να ζητήσει από 
τους μαθητές του να εφαρμόσουν δεξιότητες και γνώσεις που χρησιμοποι-
ούνται στην επίλυση των συγκρούσεων, για να δώσουν τη λύση σε κάποιο 
πρόβλημα. 

Για παράδειγμα, ένα πρόβλημα αφορά την επίλυση κάποιας σύγκρου-
σης, κατά την οποία ένα παιδί έχει δανειστεί χρήματα από κάποιο φίλο του, 
αλλά αδυνατεί να τά επιστρέψει τη συμφωνημένη ημερομηνία. Η επίλυση 
ενός τέτοιου προβλήματος μπορεί να περιλαμβάνει τον υπολογισμό κάποι-
ου τόκου, καθώς επίσης το να ζητήσει «συγγνώμη» ή ένα εναλλακτικό σχέ-
διο πληρωμής. 

Μουσική: Η έννοια της αντιμετώπισης κάποιας σύγκρουσης μπορεί να 
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ενισχυθεί μέσω του τραγουδιού και να διδαχθεί μέσω των αρχών της αρμο-
νίας και της συμφωνίας. Το λυρικό γράψιμο προσφέρει στους σπουδαστές 
την ευκαιρία να παρουσιάσουν τις έννοιες της αντιμετώπισης των συγκρού-
σεων με ενδιαφέροντες και διασκεδαστικούς τρόπους. 

Φυσική αγωγή: Η φυσική αγωγή παρέχει την ευκαιρία στους μαθητές να 
βιώσουν και να συζητήσουν μεταξύ τους τις διαφορές τους σε αθλήματα 
συναγωνισμού. Αποτελεί έναν ιδανικό τρόπο για τους μαθητές να μάθουν 
ότι οι κανόνες συνεργασίας μπορούν να οδηγήσουν σε ένα κλίμα δημιουρ-
γικού συναγωνισμού για την επίτευξη κοινών στόχων. 

Κοινωνικές επιστήμες: Οι δάσκαλοι μπορούν να ζητήσουν από τους μαθη-
τές να αναλύσουν τοπικές, πολιτικές, πολιτιστικές, εθνικές ή διεθνείς συγ-
κρούσεις και να συζητήσουν τις πιθανές στρατηγικές επίλυσής τους. Η σύγ-
κρουση μπορεί να προέρχεται από κάποιο τρέχον γεγονός της επικαιρότη-
τας ή από συγκεκριμένο περιστατικό τού παρελθόντος που αναφέρεται στα 
βιβλία του σχολείου. 
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